

留德小结 -经济工程 HS ESSLINGEN

学生 A:

不知不觉来德国已经两月有余，回想起刚踏上德意志土地的场景，一切都还历历在目。

由于去年暑假 Summer School 已经来过德国，所以对于周围的环境不算陌生。抵达法兰克福机场下飞机之后，我们带着其他汽服的小伙伴们一起前往站台，搭上了驶往斯图加特的火车。

到达 Göppingen，前往宿舍办理入住，这一切在网络发达的现在都不算大问题，所有路线都可以通过手机查到。宿舍是 5 人的 WG，配有两间浴室和一个厨房。对于宿舍最直观的印象便是干净整洁，一切都看起来有条不紊。房间空间也不小而且有地暖，不需担心冬天的寒冷。此外，宿舍的地理位置也还算不错，骑车到学校大概 10 分钟左右。

安顿下来几天之后，我们所有 HS Esslingen 的 CDHAW 的学生都到位于艾斯林根市中心的校区集体办理了报道注册手续。负责的两位外办老师都非常热心，而且由于有了上几届的办理经验，一切都非常顺利。

清闲的日子没持续多久，很快就迎来了开学的日子。值得一提的是，学校负责我们专业的 Frau Buchininger 人非常好，在开学前就带着我们参观了校园熟悉环境，并且给我们介绍了所有的课程教授，所以到了开学的时候我们也不会那么的手足无措。在学校的第一堂课说实话略有些绝望，因为教授说话带方言而且语速也比较快，即便是德国学生听课也有点吃力。不过幸好后面的几门课教授讲课都比较清晰，我们理解起来也不会有太大的困难。Esslingen 的许多门课都涉及到编程，这对于我们来说算个不大不小的挑战，因为我们之前在同济的课程并没有涉及到编程。在这种情况下我们只能自己在课外阅读相关的书籍来补充知识，并且多加练习。

吃在异国他乡也是个非常重要的主题。通常来说，考虑到经济性和节省时间，我们都会去学校的食堂吃午餐。总体来看，考虑到 2 欧多的价钱，食堂的饭菜还过得去，只不过菜色的变化就不算很多了，一般就是香肠、肉排、薯条、意面、色拉，偶尔会有一些新奇的选择。晚饭我们一般都会在 WG 的厨房做中餐吃，这样也比较和自己的胃口，做了那么久，厨艺增长不少，也算是留学带来的一个优点。

到今天，其实一切都已经渐渐步上了正轨，无论是学习还是生活方面。原本比较难懂的课现在能听懂不少了，和室友相处得也还算不错。但在一年的留德经历中，这还仅仅是一个开始，希望今后的这段时间里无论学习生活还是实习都能一切顺利，学到更多的东西。

学生 B:

来德国已经有两个月了。学习，生活已经基本步入正轨，衣食住行各方面都还不错，和德国教授、学生的交流基本没有大的障碍。而且学校方面也给我们提供了很多帮助，和辅导员的定期会面交流、德语提高班以及各门课教授的耐心讲解都为我们的顺利学习给予了充分的支持。现在我们正处于投简历找实习和毕业论文的阶段，大家得到的公司方面的答复还较少，都还在等待中。总的来说没有什么难以解决的问题，可以说一切顺利。

学生 C:

离家留德已 72 天。对德国这个国家，对格平根这座城市都有了属于自己的印象与记忆。

【关于德国的人】

仍记得第一次走出格平根火车站，我们一头雾水找不到出路。一位传统的德国老奶热心为我们指路并亲自引领到所找的车站。于是便有了对德国人的第一印象：热情友好。果不其然，走在街上陌生人间都会微笑点头示意。地虽小，然倍感温馨。

对德国人的严谨和准时并没有太多体会，然而却深受其“洁癖”情结影响。几乎每一个德国人——据多位同学经验总结，都爱打扫寝室，从厨房烤箱的犄角旮旯到厕所马桶下水管道。洗碗、杯子、锅子、烤盘灶台等，擦地、马桶洗手盆的清洁剂各不相同，绝不弄混。起初常受德国室友“批评指教”，如今无一例外的被同化。

原以为西方人都是外向奔放的，现在看来，只局限在 party 上。平日里，多数的德国同学不会主动来找你说话，即便他们内心对充满了好奇。与他们的交流与他们的交流只止步于“自我介绍”，要真正融入这个群体，实属难事。（且不是单纯的提高德语水平便可企及。）

【关于 Hochschule Esslingen】

经济工程专业所在的校区与同济大学的“嘉定校区”相当，是个偏僻的小乡村。每周五需要花 4.7 欧坐半小时火车前往本部的语言课更让我们感觉待遇不公。每周两天 7:30 三天 9:15 几乎每一门都需要编程的课压力不小，尤其是对于编程零基础的我。但能真正学到点新知识新技能也算是不小的收获。

我们的负责老师 Frau Buchinger 十分和蔼可亲，每周的惯例碰面——交流日常学习生活遇到的经历或问题，让我们倍感温暖。为我们匹配的 Study Buddy 也给予了我们不小的帮助。

学校的外办会定期举国际派对，内容不一，丰富多彩，大大促进了我们与国际交流生的沟通。

如今我们都进入了找实习的阶段，在接受公司拒信和等待面试通知电话中交叉进行，望一切顺利，在 3 月前成功签下心仪的实习。